
生活課程一下主題四單元 3教案 
領域/科目 生活 設計者 蕭怡溱 

實施年級 一下 教學時間 40分鐘 

主題名稱 四、美麗的彩色世界 

單元名稱 色彩變變變 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

5-I-2 在生活環境中，覺察美的存在。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美有所感動，願意主動

關心與親近。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●A1 身心素質與自我精進 

生活-E-A1 透過自己與外界

的連結，產生自我感知並能

對自己有正向的看法，進而

愛惜自己，同時透過對生活

事物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主動

發現問題及解決問題，持續

學習。 

●A2 系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3 規劃執行與創新應變 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

●B1 符號運用與溝通表達 

生活-E-B1 使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●B2 科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2 運用生活中隨手

可得的媒材與工具，透過各

種探究事物的方法及技能，

對訊息做適切的處理。 

●B3 藝術涵養與美感素養 

生活-E-B3 感受與體會生活

中人、事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形式與

學

習

內

容 

B-I-2 社會環境之美的體認。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

C-I-4 事理的應用與實踐。 



表現，在創作中覺察美的元

素，逐漸發展美的敏覺。 

●C2 人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●品德教育 

品 E1 良好生活習慣與德行。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

●戶外教育 

戶 E3 善用五官感知環境，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版生活一下主題四單元3 

教學設

備/資

源 

●學習單：色彩變變變、彩色粉彩紙。 

●12色水彩顏料、水彩用具（水彩顏料、水桶、梅花盤、水彩筆）、小水桶2個。 

學習目標 

1. 透過實地操作將不同的色彩調混並觀察其所產生的效果。 

2. 能夠控制顏料與水的分量，調混出具有多樣變化的色彩。 

3. 能指出並說明顏色混合後所產生的色彩名稱。 

4. 能分享與欣賞全班同學所呈現的各種色彩變化。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、提問與回答 

•如何調出不同顏色？ 

1.教師提問兩種顏色混合會有什麼變化。 

2.進行調色時要懂得水彩用具的使用方法。 

•教師示範與說明 

二、操作與體驗 

•學習單：色彩變變變 

•做看看，能否調出色彩變化。 

1.教師指導學童選用兩種色彩來嘗試調混。 

2.色彩和水分的控制要很謹慎。 

三、探索與發表 
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•研究不同顏色的混合方法。 

1.兩種不同色彩的顏料為何會產生很多變化？ 

2.影響混色效果有哪些因素？ 

如：顏料多水分少則會乾乾濃稠、水分太多色彩會比較淡。 

3.教師指導學生混出橘色、紫色、綠色。 

•豐富的色彩 

1.這些豐富的色彩變化哪一種最吸引你？ 

2.和同學一起討論與研究調混色彩的心得。 

3.這些色彩的變化可以怎麼應用會更有意思？ 
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●色彩三原色。取自：傑克網電腦繪圖教室。

http://www.ctk.com.tw/jackweb/graphic/Knowledge/element_color.htm 

●美的原理原則。取自：教育部數位教學資源入口網。

https://market.cloud.edu.tw/content/junior/art/nt_ch/beauty/teach_data/chp2

-1.html 

 


